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УВОД

Те жи ну сва ког умет нич ког жи во та пра ти и је дан бла го слов, радост ства ра ња, ко ја чи ни да 
жи вот умет ни ка бу де бли ста во богат и у нај те жим окол но сти ма у ко ји ма ни је мо гу ће ра ди ти, 

па се ипак, уде лом „чу да и тру да”, и тада пи ше, сли ка, во ли и ва ја. Та ко су се та ла си брон хи јал не 
аст ме раз би ли о хри ди хи пер сен зи тив не ду ше Мар се ла Пру ста и рас пр сну ли у мно штво 

див них умет нич ких де ла ко ја су осве тли ла нај там ни је мра ко ве оног до ба.

Са ња До ма зет

Реч „аст ма” је грч ког по ре кла и озна ча ва ста-

ње у орга ни зму ко је се ма ни фе сту је оте жа-

ним ди са њем (за ди ха ност, кра так дах). При-

ме ће но је да ова кве те го бе мо гу би ти иза зва-

не по пу шта њем ле ве ко мо ре ср ца, због че-

га је учи ње на по де ла на кар ди јал ну и бр он-

хи јал ну аст му. Да нас се под аст мом под ра-

зу ме ва бр он хи јал на аст ма [1].

Брон хи јал ну аст му од ли ку ју хро ни чан 

ток и ши ро ка рас про стра ње ност у свим ста-

ро сним ка те го ри ја ма ста нов ни штва. С об-

зи ром на то да је брон хи јал на аст ма сло жен 

ана том ски, мор фо ло шки, функ ци о нал ни и 

кли нич ки ен ти тет, не по сто ји јед на оп ште-

при хва ће на де фи ни ци ја ове бо ле сти. Да нас 

се нај че шће ко ри сти де фи ни ци ја ко ју је да-

ла Гло бал на ини ци ја ти ва за аст му (енгл. Glo-

bal Ini ti a ti ve for Asthma – GI NA), ко ја ка же да 

је брон хи јал на аст ма хро нич но за па љењ ско 

обо ље ње ди сај них пу те ва у чи јој па то ге не-

зи уче ству ју мно ге ће ли је, а на ро чи то ма сто-

ци ти, еози но фил ни и не у тро фил ни ле у ко-

ци ти, Т-лим фо ци ти и епи тел не ће ли је. Код 

осе тљи вих осо ба ово за па ље ње иза зи ва по-

на вља не на па де зви жда ња, гу ше ња, сте за ња 

у груд ном ко шу и ка шља, по го то во но ћу и 

ра но ују тро. На ве де ни симп то ми су удру же-

ни с про мен љи вим и про стра ним ре вер зи-

бил ним огра ни че њи ма стру ја ња ва зду ха у 

брон хи ја ма, ко ја не ста ју спон та но или по-

мо ћу те ра пи је [1].

Ато пиј ска или алер гиј ска аст ма (тзв. ex-

strin sic аст ма) је мно го че шћа од не а лер гиј-

ске или не а то пиј ске аст ме (тзв. in trin sic аст-

ме). Основ свих об ли ка аст ме чи ни ин фла-

ма ци ја [2]. Пре ма ми шље њу мно гих ауто ра, 

еози но фил ни ле у ко ци ти су кључ не ефек тор-

не ће ли је у па то ге не зи ове за па љењ ске бо-

ле сти ди сај них пу те ва [3, 4]. Ак ти ви ра ни 

еози но фи ли лу че ши рок спек тар пре фор-

КРАТАК САДРЖАЈ
Брон хи јал на аст ма је хро нич но за па љењ ско обо ље ње ди сај них пу те ва у чи јој па то ге не зи уче ству-
ју мно ге ће ли је, а на ро чи то ма сто ци ти, еози но фил ни и не у тро фил ни ле у ко ци ти, Т-лим фо ци ти и 
епи тел не ће ли је. Код осе тљи вих осо ба ово за па ље ње иза зи ва по на вља не на па де зви жда ња, гу ше-
ња, сте за ња у груд ном ко шу и ка шља, по го то во но ћу и ра но ују тро. На ве де ни симп то ми су удру-
же ни с про мен љи вим и про стра ним ре вер зи бил ним огра ни че њи ма стру ја ња ва зду ха у брон хи-
ја ма. По ка за но је да нео д го ва ра ју ћа ре гу ла ци ја стре сног од го во ра уче ству је у па то ге не зи брон-
хи јал не аст ме. По ти сну ти гнев и не и жи вље не фру стра ци је мо гу да ак ти ви ра ју лим бич ки стре сни 
пут. Не у ро тран сми те ри ко ји се том при ли ком осло ба ђа ју вр ше екс ци та ци ју, па на ста је пси хо ге-
ни (мен тал ни или емо ци о нал ни) стрес. По зна то је, та ко ђе, да емо ци о нал ни стрес мо же да иза зо-
ве по гор ша ње брон хи јал не аст ме. Ја ке емо ци је до во де до хи пер вен ти ла ци је и хи по кап ни је, због 
че га на ста је брон хо оп струк ци ја. Из ме ђу жи вот ног до га ђа ја и адап тив ног или не а дап тив ног ре-
а го ва ња ор га ни зма по сре ду ју од ре ђе не пси хо ло шке од ли ке лич но сти. С тим у ве зи, до по чет ка 
два де се тог ве ка брон хи јал на аст ма је озна ча ва на као asthma ner vo sa, јер су кли нич ки ле ка ри ја-
сно уочи ли пси хо ло шки про фил обо ле лих осо ба ко јим су до ми ни ра ли страх од угу ше ња и стал-
но осе ћа ње стреп ње да ће се на пад по но ви ти. По ред то га, осо бе ко је бо лу ју од аст ме нај че шће 
од ли ку је и емо тив на пре о се тљи вост, по ти ски ва ње агре си је и ве ли ка спо соб ност за са у че ство ва-
ње са дру ги ма. Ме ђу тим, на уч ни ци су још да ле ко од пот пу ног раз у ме ва ња па то ге не зе брон хи јал-
не аст ме. Оно што се са си гур но шћу зна је сте да пси хич ки фак то ри до при но се ње ном на стан ку. 
С об зи ром на то да је ве ћи ни осо ба ко је бо лу ју од аст ме бо лест до жи вот ни пра ти лац, оста је на-
да да ће ре зул та ти бу ду ћих ис тра жи ва ња пси хо ге не зе брон хи јал не аст ме по бољ ша ти пре вен ци-
ју и ле че ње од ове бо ле сти.
Кључ не ре чи: брон хи јал на аст ма; пси хич ки фак то ри; емо ци о нал ни стрес
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ми ра них и но во син те ти са них ме ди ја то ра, ко ји ра за ра-

ју брон хи јал ну слу зо ко жу, за у ста вља ју по кре та ње ци-

ли ја и до во де до оште ће ња и ја ког лу че ња епи тел них 

ће ли ја. У та квим усло ви ма до дат но се по ве ћа ва ак тив-

ност не у ро ре гу ла ци о ног си сте ма плу ћа, као и осе тљи-

вост и ре ак тив ност струк тур них ће ли ја ди сај них пу-

те ва (ми ши ћи, крв ни су до ви, слу зне ће ли је и жле зде) 

на раз ли чи те не спе ци фич не и спе ци фич не аген се [5].

На ста нак, раз вој и по гор ша ње брон хи јал не аст ме 

до во де се у ве зу с ин тер ак ци јом би о хе миј ских, ауто-

ном них, имун ских, ин фек тив них, ен до кри них и пси-

хич ких фак то ра [2]. Ме ђу тим, упр кос ве ли кој па жњи 

ко ја се по све ћу је про у ча ва њу ове хро нич не, мул ти-

фак тор ске бо ле сти, по кре тач при мар ног па то ло шког 

до га ђа ја је и да ље не по знат.

ПСИХОГЕНИ (МЕНТАЛНИ ИЛИ ЕМОЦИОНАЛНИ) 

СТРЕС И БРОНХИЈАЛНА АСТМА

Хронична пренадраженост вегетативног нервног 

система („психогена астма”)

При нор мал ном функ ци о ни са њу ор га ни зам те жи ка 

ус по ста вља њу хо ме о ста зе, ко ју кон тро ли ше цен трал-

ни нер вни си стем (ЦНС). У мо згу по сто је три ме ђу-

за ви сна ана ли зи ра ју ћа под си сте ма, сва ки с по себ ним 

ана том ским и не у ро хе миј ским суп стра том. То су: мо-

жда но ста бло и хи по та ла мус, ко ји уче ству ју у ре гу ли-

са њу ин тер не хо ме о ста зе, лим бич ки си стем, ко ји има 

уло гу урав но те жа ва ња ор га ни зма са сре ди ном ко ја га 

окру жу је и усло ви ма ко ји у њој вла да ју, и нео кор текс, 

ко ји је од го во ран за ана ли зу спо ља шњег све та и уоб-

ли ча ва ње ин тер ак ци ја с њим [6].

По ка за но је да нео д го ва ра ју ћа ре гу ла ци ја стре сног 

од го во ра уче ству је у па то ге не зи раз ли чи тих бо ле сти, 

укљу чу ју ћи и брон хи јал ну аст му [7-12]. На ко ји на чин 

ће се ма ни фе сто ва ти по ре ме ћај код од ре ђе не осо бе за-

ви си и од ге нет ске осе тљи во сти на деј ство стре со ра, 

та ко да по сто ји тен ден ци ја по ро дич ног ја вља ња бо-

ле сти у окви ру истог ор ган ског си сте ма. Та ко, на при-

мер, пре ма те о ри ји осе тљи вог ор га на (енгл. we ak or gan 

the ory), од ре ђе ни ор га ни код по је ди них осо ба има ли 

би по ве ћа ну осе тљи вост за на ста нак по ре ме ћа ја то-

ком стре са [13].

Фак то ри или до га ђа ји ко ји иза зи ва ју на ста нак стре-

са (стре со ри или стре сор ни фак то ри) мо гу би ти би-

о ло шки, со ци јал ни и пси хо ло шки. Сма тра се да сва-

ки стре сор има ове три ком по нен те, ко је су удру же-

не и ме ђу соб но те сно по ве за не (Та бе ла 1). За јед нич ко 

деј ство свих стре со ра је емо ци о нал на ре ак ци ја ко ја, 

као ин ди ви ду ал ни до жи вљај стре са, ути че на ин тен зи-

тет оп штих од брам бе них ре ак ци ја иза зва них деј ством 

стре со ра [6, 13]. При ста ли це пси хо ге не зе брон хи јал не 

аст ме на во де да су ја ке емо ци је (смех, гнев, ви ка, страх 

и сл.) ви нов ни ци хи пер вен ти ла ци је и хи по кап ни је, 

због че га на ста је брон хо оп струк ци ја. Пре ма овој те о-

ри ји, ја ке емо ци је иза зи ва ју или по ве ћа ва ју на пад аст-

ме чак и он да ка да је до ка за но да по сто је алер ге ни, па 

се, сход но то ме, про ме ном по ро дич них од но са и пси-

хо те ра пи јом овај на пад мо же сма њи ти или от кло ни-

ти [8, 9, 14]. Та ко ђе је уоче но да по ти сну та ту га мо же 

да иза зо ве или олак ша на ста нак аст ма тич ног на па да 

(на пад се че сто пре ки да ка да бо ле сник за пла че). Пре-

ма ми шље њу мно гих ауто ра, трај на на пе тост се елек-

тив но ве зу је за ди сај ни апа рат (про ду бље но ди са ње) 

и вре ме ном, због пре ва ге пси хич ких ути ца ја над си-

сте мом мен тал не за шти те, до во ди до брон хи јал не аст-

ме [7, 12, 15, 16].

Нај ва жни је за нор мал но функ ци о ни са ње осо ви не 

стре са је пра во вре ме но укљу чи ва ње не у ро ен до кри-

ног ме ха ни зма не га тив не по врат не спре ге (енгл. ne ga-

ti ve fe ed back), у ко јем цир ку ли шу ћи гли ко кор ти ко и ди 

(кор ти зол) има ју кључ ну уло гу. По зна то је да ен до кри-

ни ме ха ни зам по врат не спре ге, пре ко гли ко кор ти ко ид-

них ре цеп то ра у хи по фи зо троп ним не у ро ни ма па ра-

вен три ку лар ног је дра (ПВН), ин хи би ра ак тив ност хи-

по та ла мо-пи ту и тар но-адре но кор ти кал не (ХПА) осо-

ви не сма ње њем син те зе и лу че ња хор мо на ко ји осло ба-

ђа кор ти ко тро пин (енгл. cor ti co tro pin-re le a sing fac tor – 

CRF), а по сле дич но и адре но кор ти ко троп ног хор мо на 

хи по фи зе (енгл. adre no cor ti co tro pic hor mo ne – ACTH). 

Ова кав об лик ин хи би ци је, по знат као сте ро ид на по-

врат на спре га, по сто ји и на ни воу хи по фи зе. Ме ђу тим, 

то ни је до во љан обим кон тро ле ак тив но сти ХПА осо-

ви не, на ро чи то код мен тал ног про це си ра ног стре са, 

ко ји се још озна ча ва и као пси хо ге ни или емо ци о нал-

ни стрес. С тим у ве зи, но ви ја ис тра жи ва ња по ка зу-

ју да се исто вре ме но с ен до кри ним ме ха ни змом не га-

тив не по врат не спре ге у ову кон тро лу укљу чу ју и нер-

вни ин хи би тор ни пу те ви (цен трал на кон тро ла стре-

са). Цир ку ли шу ћи гли ко кор ти ко и ди и у овом кон трол-

ном ме ха ни зму има ју ва жну уло гу, ко ју ге не рал но ис-

по ља ва ју на два на чи на. Пр ви је сма ње ње ак тив но сти 

но ра дре нер гич ких не у ро на, ко ји ди рект но сти му ли-

шу ПВН пу тем ин хи би ци је осло ба ђа ња но ра дре на-

Табела 1. Најчешћи неурогени стресни фактори
Table 1. Most frequent neurogenic stress factors

Системски стресни фактори
Systemic stress factors

Хипоксија, исхемија, хипотензија, хипертензија, хипогликемија итд.
Hypoxia, ischemia, hypotension, hypertension, hypoglycemia, etc. 

Фармаколошке супстанце
Pharmacologic substances

Стероиди, адреналин, хистамин, антидиуретски хормон, формалин, етар, паратион итд.
Steroids, adrenaline, histamine, antidiuretic hormone, formalin, ether, parathion, etc.

Поремећаји спољне средине
Environment abnormalities

Врућина, хладноћа, снажна имобилизација
Heat, cold weather, strong immobilization

Стресни фактори лимбичког пута
Stress factors of limbic pathway

Снажне емоције, страх, нова средина и сл.
Pronounced emotions, fear, new milieu, etc.

Остали стресни фактори
Other stress factors

Трауматска оштећења, светлост, звук и сл.
Traumatic damages, light, sound, etc.
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ли на у цен трал ном но ра дре нер гич ком си сте му. Дру-

ги на чин је ак ти ва ци ја ин хи би тор них ула зних не у ро-

на у ПВН. Овај пут је обич но ин ди рек тан и нај че шће 

по чи ње у хи по кам пу су, ко ји са др жи оби ље гли ко кор-

ти ко ид них ре цеп то ра, ви ше не го би ло ко ја дру га мо-

жда на струк ту ра. Уз то, нај ве ро ват ни је пу тем ак ти ва-

ци је ГА БА-ер гич ких не у ро на (ГА БА – га ма а ми но бу-

тер на ки се ли на), ко ји се као ло кал ни про јек ци о ни не у-

ро ни на ла зе у око ли ни ПВН, на ста је ин хи би ци ја ПВН 

хи по та ла му са. Због то га оште ће ња хи по кам пу са увек 

иза зи ва ју пре ко мер ну ак тив ност ХПА си сте ма [6, 17].

Код осо ба ко је бо лу ју од аст ме по сто ји и по ве ћа но 

осло ба ђа ње аце тил хо ли на из хо ли нер гич ких не у ро на 

услед сти му ла ци је од го ва ра ју ћих не у ро на у брон хи ја-

ма, јед ња ку и си ну си ма. По ја ча ном деј ству аце тил хо ли-

на до при но си и ЦНС, ко ји ак ти ви ра ва гус, као и сма-

ње на ак тив ност аце тил хо ли не сте ра зе. Ме ђу тим, би о-

ло шки учи нак аце тил хо ли на у ће ли ја ма струк тур них 

тки ва ди сај них пу те ва за ви си и од бро ја ре цеп то ра на 

њи хо вој по вр ши ни и још не до вољ но ра све тље них по-

стре цеп тор ских зби ва ња [18].

По ти сну ти гнев и не и жи вље не фру стра ци је мо гу да 

ак ти ви ра ју лим бич ки стре сни пут, јер де лу ју као ста-

лан стрес. Не у ро тран сми те ри ко ји том при ли ком вр ше 

екс ци та ци ју су но ра дре на лин, се ро то нин, аце тил хо лин 

и глу та мат, па на ста је емо ци о нал ни стрес. Цен трал ну 

ин те гра ци ју ове осо ви не стре са чи ни стал на ин тер-

ак ци ја стрес-сен зи тив них не у ро на и не у ро ен до кри-

них не у ро на хи по та ла му са, ко ја за по сле ди цу има оп-

ти мал но лу че ње гли ко кор ти ко и да. Дис функ ци ја лим-

бич ких струк ту ра, на ро чи то хи по кам пу са и амиг да ла, 

на ру ша ва кон тро лу не у ро ен до кри не ХПА осо ви не. Ре-

зул тат је нај че шће пре ко мер на ре ак тив ност ХПА осо-

ви не, од но сно про ду же но тра ја ње од го во ра на стрес, 

тј. по ја ча но лу че ње гли ко кор ти ко и да [19].

Ефек ти хро нич ног стре са се че сто по ја ча ва ју у усло-

ви ма у ко ји ма до ла зи до тре нут ног сла бље ња иму ни-

те та (пре до зи ра ност ни ко ти ном, ал ко хо лом, фи зич-

ка ис цр пље ност итд.). Та ко је утвр ђе но да је фи зич ки 

на пор удру жен с хи пер вен ти ла ци јом нај че шћи по кре-

тач крат ко трај них по ја ва симп то ма брон хи јал не аст-

ме [20]. По ред то га, уста но вље но је да у усло ви ма мен-

тал ног стре са опи о ид ни пеп ти ди ве зи ва њем за тзв. 

МОР опи о ид не ре цеп то ре ак ти ви ра ју ХПА осо ви ну 

код обо ле лих од аст ме, што за по сле ди цу има по ве ћа-

но лу че ње кор ти зо ла, ко ји за тим пре ко нис ход не ре-

гу ла ци је екс пре си је Th1 ци то ки на до во ди до пре ва ге 

Th2 имун ског од го во ра [7, 8].

У усло ви ма стре са, осим раз ли чи тог ре а го ва ња на 

ути ца је око ли не, бит на је и ког ни тив на об ра да тих ин-

фор ма ци ја, уз ко ју се ис по ља ва страх као пра те ћи емо-

ци о нал ни до жи вљај. Основ ну ком по нен ту стра ха чи ни 

анк си о зност, ко ја је ве за на за лим бич ки си стем и сеп-

тал на је дра. Анк си о зност на ког ни тив ном пла ну пред-

ста вља сиг нал би о ло шке (у по гле ду ор ган ског функ ци-

о ни са ња) и пси хо ло шке угро же но сти (у сми слу ин те-

гри те та лич но сти) [6]. Она се, ка да је о обо ле ли ма од 

брон хи јал не аст ме реч, на ро чи то ис по ља ва то ком ноћ-

них на па да ове бо ле сти, ко ји су по сле ди ца сна жни јег 

ра да па ра сим па тич ког ве ге та тив ног нер вног си сте ма 

ком би но ва ног са стра хом и осе ћа њем уса мље но сти и 

не из ве сно сти (Схе ма 1). О то ме је у пи сми ма зна ме ни-

тог пи сца Мар се ла Пру ста, ко ји је чи та вог жи во та бо-

ло вао од брон хи јал не аст ме, оста ла сле де ћа бе ле шка: 

„Ако се та кри за на ста ви сле де ћих но ћи, би ћу при мо-

ран да не што учи ним, јер се мо ја кри за де ша ва усред 

но ћи, ка да не ма ни ко га да ми упа ли свећ њак и да ми 

при пре ми не што то пло за пи ће...” [21].

Са ноћ ним на па ди ма брон хи јал не аст ме је уско по-

ве за на и чи ње ни ца да је ноћ до ба не све сног, ка да љу-

ди и до га ђа ји има ју не ја сне обри се. Та да цен зу ра по пу-

шта, та ко да у свест до ла зе по ти ски ва ни и не у спе шно 

не ги ра ни са др жа ји. Ноћ ујед но оста вља ви ше вре ме на 

за раз ми шља ње о лич ним про бле ми ма и че сто ства-

ра сво је вр сне утва ре ко је иза зи ва ју страх. Бо ле сни ци 

с на ро чи то на гла ше ним стра хом оче ку ју дру гу по ло-

ви ну но ћи, при че му страх сам по се би убр за ва по ја-

ву на па да аст ме, па се тим пу тем вр ло бр зо за тва ра за-

ча ра ни круг: ноћ – страх – на пад аст ме – страх. То је 

искон ски страх ко ји се гра ни чи с ужа сом од угу ше ња. 

У свом нај по зна ти јем де лу „У по тра зи за из гу бље ним 

вре ме ном” Пруст је о то ме на пи сао: „Бол што сам мо-

рао оти ћи у сво ју со бу ула зи ла је у ме не не у по ре ди-

во бр же, го то во у јед ном тре ну, у исти мах под му кло, 

лу ка во, не на да но и на гло, оним пу тем ко ји је мно го 

отр ов ни ји од ду шев ног про ди ра ња. На и ме, уди са њем 

оног ми ри са ла ка ко ји је свој ствен том сту би шту. А ка-

да сам већ сти гао у со бу, тре ба ло је за пе ча ти ти све из-

ла зе, за тво ри ти кап ке, ра спре ми ти пре кри вач и ис ко-

па ти вла сти ти гроб и обу ћи са ко шу љом за пра во мр-

твач ки по кров. Али пре са хра не у же ље ни кре вет по-

ку шах из ве сти лу кав ство на смрт осу ђе ног – на пи сах 

пи смо мај ци.” [21].

Неповољни животни догађаји

Под жи вот ним до га ђа ји ма под ра зу ме ва се не што што 

се осо би по себ но де си ло и што иза зи ва од ре ђе ну про-

ме ну у ре ак ци ји те осо бе. За јед нич ки име ни лац свих 

жи вот них до га ђа ја је објек тив но де ша ва ње до вољ не 

ве ли чи не да иза зо ве про ме ну у уоби ча је ном жи вот-

Схема 1. Психички фактори и бронхијална астма
Scheme 1. Psychic factors and bronchial asthma

ПСИХИЧКИ ФАКТОРИ
PSYCHIC FACTORS

Бронхијална астма
Bronchial asthma

• Страх од напуштања (одвајања)
• Fear of desertion (separation)

• Страх од промене времена
• Fear of weather changes

• Хронична пренадраженост 
вегетативног нервног система

• Chronic stimulation of vegetative 
nervous system

• Неповољни животни догађаји
• Unpleasant life events
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ном окру же њу ве ћи не по је ди на ца ко ји их до жи вља-

ва ју. Жи вот ни до га ђа ји зах те ва ју од осо ба ко је су им 

из ло же не ула га ње од ре ђе них на по ра у не ком вре мен-

ском ин тер ва лу с ци љем да им се при ла го де. Утвр ђе-

но је да они до га ђа ји ко ји има ју стре сну вред ност до-

во де до жи вот них про ме на и тзв. жи вот них кри за ко-

је че сто прет хо де бо ле сти. Та ко ђе је уоче на по ве за ност 

ин тен зи те та кри зе и те жи не бо ле сти. У том сми слу, 

жи вот ни до га ђај мо же има ти штет но деј ство уко ли ко 

се про це њу је као не по во љан, од но сно уко ли ко се ни-

је пред ви део ње гов на ста нак, или ако је ван кон тро ле 

осо бе ко ја се с њим су о ча ва (Та бе ла 2) [22].

ПСИХОЛОШКЕ ОДЛИКЕ ЛИЧНОСТИ И 

БРОНХИЈАЛНА АСТМА

Хар мо ни чан од нос у по ро ди ци пред у слов је за не сме-

тан раз вој свих ње них чла но ва. Људ ске вред но сти ни-

су са мо ге нет ски од ре ђе не, већ су под ути ца јем со ци ја-

ли за ци је лич но сти. На ква ли тет фор ми ра ња људ ских 

вред но сти ути че, пре све га, по ро ди ца, а за тим шко-

ла. У ка сни јем пе ри о ду на си стем вред но сти зна чај-

но ути че со ци јал на сре ди на. Ускла ђе ност хте ња и мо-

гућ но сти по је дин ца с оп штим вред но сти ма је осно ва 

за здрав жи вот [23]. С тим у ве зи, ве ћи на пси хо ло га је 

са гла сна да су љу бав, осе ћај си гур но сти и хар мо нич-

ни од но си из ме ђу ро ди те ља три нај ва жни ја фак то ра за 

фор ми ра ње лич но сти де те та. Од но си из ме ђу ро ди те-

ља има ју глав ну уло гу, јер кон флик те ме ђу њи ма де те 

до жи вља ва као кон флик те у се би, не ма до вољ но љу-

ба ви и раз ви ја се осе ћај не си гур но сти.[24]. Оту да ни-

ма ло не чу ди са зна ње да су све стре сне си ту а ци је, ко-

је су по вод на па да аст ме, обич но слич не они ма ко је су 

обо ле ли већ пре жи ве ли у од но си ма са сво јим ро ди те-

љи ма из пе ри о да де тињ ства [8].

Брон хи јал на аст ма је бо лест ко ја мо же до ве сти до 

зна чај них огра ни че ња фи зич ких, емо ци о нал них и со-

ци јал них аспе ка та жи во та обо ле лих. Мно ги бо ле сни-

ци с аст мом има ју сма ње ну мо гућ ност оба вља ња фи-

зич ких ак тив но сти, као што су ба вље ње спор том, тр-

ча ње, оба вља ње сва ко днев них по сло ва у ку ћи (уси са-

ва ње пра ши не, бри са ње по да, уре ђе ња ба ште и дру го), 

углав ном због по сто ја ња алер ге на на ко је су осе тљи-

ви. Мно ги су огра ни че ни и у оба вља њу сво је про фе-

си о нал не ак тив но сти. Со ци јал не ак тив но сти, као што 

су од ла сци на за ба ве, по се те ро ђа ци ма и при ја те љи-

ма итд., та ко ђе су ре ду ко ва не због кућ них љу би ма ца, 

ду ван ског ди ма и др. [25]. Мно ги бо ле сни ци с аст мом 

из бе га ва ју из ла ске на по ље по ло шим вре мен ским при-

ли ка ма [5]. Све ово је при лич но фру стри ра ју ће, на ро-

чи то за мла де бо ле сни ке, што је узрок на стан ка емо-

ци о нал них по ре ме ћа ја [25].

Типови личности деце оболеле од 

бронхијалне астме

Од нос из ме ђу мај ке и де те та ко је бо лу је од аст ме од ли-

ку је ду бо ка ме ђу за ви сност. У пр вим ме се ци ма и го ди-

на ма жи во та те ло и пр во бит ни афек ти су уско по ве за-

ни, због че га се код де те та ис по ља ва фи зи о ло шки со-

мат ски од го вор на афек тив не и дру штве не до жи вља је. 

Ме ђу тим, уко ли ко је те ле сно тр пље ње услед не до вољ-

не афек тив не рас те ре ће но сти из ра же ни је (би ло због 

кон сти ту циј ске сла бо сти ор га на или мањ ка во сти ње-

го вог функ ци о нал ног од го во ра), ства ра се из ме ње ни 

од нос из ме ђу ор га на и афек та, што је по ла зна осно ва 

за ис по ља ва ње бо ле сти [14].

Де цу ко ја бо лу ју од аст ме нај че шће од ли ку ју емо ци-

о нал на пре о се тљи вост, бо гат ство фан та зи ја и сно ва, 

ин ту и тив ност и ве ли ка спо соб ност за са у че ство ва ње 

са дру ги ма. По ти ски ва ње агре си је је та ко ђе че сто обе-

леж је њи хо ве лич но сти. Та ко ђе, у деч јем уз ра сту мо-

гу се ис по љи ти не у ро тич ни ви до ви по на ша ња. Ме ђу 

овом гру пом бо ле сни ка мо гу се уочи ти и тзв. нео р га-

ни зо ва ни ти по ви лич но сти. Та ква де ца се су прот ста-

вља ју ро ди те љи ма и на став ни ци ма, им пул сив но ре а-

гу ју или се пре те ра но при ла го ђа ва ју жи вот ним си ту а-

ци ја ма. Код де це обо ле ле од брон хи јал не аст ме та ко ђе 

се ис по ља ва ју по ви ше на стреп ња, не по вер љи вост, на-

пе тост и сла би је устрој ство вла сти тог „ја” [14].

Посебни типови личности родитеља

По себ ни ти по ви лич но сти мај ки и оче ва де це с аст мом 

ства ра ју по ро дич ну кли му про же ту стра хом и стреп-

њом, ко ја по го ду је на стан ку брон хи јал не аст ме. Мај-

ке су или бо ја жљи ве и пре те ра но за штит нич ки на-

стро је не, или су у пи та њу де пре сив ни и дис тан ци ра-

ни ро ди те љи ко ји пре ви ше оче ку ју од сво је де це [14].

ПСИХОФИЗИОЛОШКИ ПОРЕМЕЋАЈИ 

РЕСПИРАТОРНОГ СИСТЕМА

До по чет ка два де се тог ве ка брон хи јал на аст ма је озна-

ча ва на као asthma ner vo sa, јер су кли нич ки ле ка ри ја-

сно уочи ли пси хо ло шки про фил обо ле лих осо ба, ко-

Табела 2. Најстреснији животни догађаји
Table 2. Most stressful life events

1
Смрт детета
Death of the child

2
Смрт брачног друга
Death of the marital partner

3
Смрт блиског члана породице
Death of the intimate family member

4
Обољење опасно по живот или инвалидитет
Life-threatening disease or disability

5
Развод брака
Divorce

6
Незапосленост
Unemployment

7
Тешка болест члана породице
Severe disease of a family member

8
Смрт блиског пријатеља
Death of a close friend

9
Мртворођено дете или рођење детета са деформитетом
Stillbirth or birth of the malformed child

10
Рођење детета (стресно делује на оца)
Birth of the child (stressful influence on father)
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ји ма су до ми ни ра ли страх од угу ше ња и стал но осе-

ћа ње стреп ње да ће се на пад по но ви ти [21]. Ис тра-

жи ва ње уло ге пси хич ких фак то ра у на стан ку брон хи-

јал не аст ме за по че ло је још у ан тич ко до ба. Ме ђу тим, 

тек у дру гој де це ни ји два де се тог ве ка ово ис тра жи ва-

ње је при ву кло па жњу ве ћег бро ја на уч ни ка. Мар ци-

нов ски је 1913. го ди не ука зао на струк ту ру лич но сти 

обо ле лих [21], док је Вајс (We iss) [26] 1922. пр ви опи-

сао одва ја ње од мај ке као кла си чан кон фликт ко ји бо-

ле сник ни је у ста њу да ре ши (Схе ма 1). Франц Алек-

сан дер (Ale xan der) [27], ро до на чел ник пси хо со мат ске 

ме ди ци не, за по чео је са сво јим са рад ни ци ма 1932. го-

ди не си сте мат ско ис тра жи ва ње лич не исто ри је обо ле-

лих од брон хи јал не аст ме. Ре зул та ти тих оп се жних сту-

ди ја су ком пле ти ра ни и у це ло сти об ја вље ни 1968. го-

ди не [21, 27]. Чу ве ном изјавом да је „аст ма плач брон-

хи ја за мај ком” Алек сан дер је же лео да ука же на ствар-

но или сим бо лич но на пу шта ње де те та од стра не мај-

ке као мо гу ћи узрок на па да брон хи јал не аст ме. Ма да 

је Алек сан де ро ва те за ка сни је до жи ве ла број не кри-

ти ке, јер се ве о ма сло же ни пу те ви на стан ка и раз во ја 

ове бо ле сти не мо гу све сти на упро шће не схе ме, ис пи-

ти ва ње окол но сти под ко ји ма је ро ђен Мар сел Пруст, 

као и од но са ко ји је он имао пре ма сво јој мај ци, пот-

пу но по твр ђу ју Алек сан де ро во ми шље ње [21]. Стал-

но осе ћа ње стреп ње ко је је вла да ло Пру сто вим жи во-

том ве ро ват но се за че ло то ком са мог чи на ње го вог ро-

ђе ња (тзв. тра у ма ро ђе ња ко ју је овај пи сац уз ас фик-

си ју дру гог сте пе на пре тр пео про ла ском кроз уске по-

ро ђај не пу те ве) или чак за вре ме ин тра у те ру сног раз-

во ја. На и ме, у то ку по след ње две де це ни је ре зул та ти 

мно гих сту ди ја ука зу ју на то да је пси хич ко ста ње мај-

ке у труд но ћи бит но за ка сни ји раз вој анк си о зних по-

ре ме ћа ја код де те та. При мер Пру сто ве мај ке по ка зу-

је да је она не сум њи во има ла објек тив них раз ло га за 

страх, јер је за вре ме труд но ће до жи ве ла фран цу ско-

пру ски рат, Па ри ску ко му ну, те рор, стре ља ње ко му-

на ра, глад и не ма шти ну. У ве зи с ис по ља ва њем тра у-

ме ро ђе ња („де те из угод не и то пле сре ди не на гло би-

ва ба че но у хла дан, не при ја тан свет”) не за о би ла зна су 

и ис тра жи ва ња Ота Ран ка (Rank) [28], ко ји је твр дио 

да је ро ђе ње пр во ис ку ство стра ха ко јег се чо век ни-

ка да у пот пу но сти не мо же осло бо ди ти; страх је уто-

ли ко ја чи уко ли ко је по ро ђај те жи [21].

Страх од напуштања (одвајања)

Из ме ђу мај ке и де те та се ус по ста вља та на на емо ци о-

нал на ве за ко ја од мах за тре пе ри као стру на уко ли ко 

мај ка сво јим по на ша њем (на чи ном на ко ји др жи бе бу, 

пре свла чи је, ку па и до ји) по сту па она ко ка ко де те ту 

не при ја. Де те је вр ло осе тљи во на гру бе ма ни пу ла ци-

је и бур но ре а гу је уко ли ко ни је на хра ње но (хра ну до-

жи вља ва као љу бав) или осе ћа вла гу и хлад но ћу (до-

жи вља ва их као мр жњу и од ба ци ва ње) [21].

Ка да мај ка не све сно од ба цу је де те, при че му де те то 

вр ло пре ци зно де тек ту је осе тљи вим сен зо ри ма, он-

да она то чи ни или за то што јој де те сме та у оства ре-

њу про фе си о нал них пла но ва, или за то што још ни је 

емо ци о нал но зре ла за ма те рин ство. Не ке од њих та-

ко ђе не све сно од ба цу ју сво је де те јер ни су же ле ле ње-

го во ро ђе ње. Нај че шћи слу чај је ком би на ци ја не же-

ље не труд но ће и емо ци о нал не не зре ло сти за при хва-

та ње де те та. С дру ге стра не, дру штво стро го санк ци-

о ни ше ствар но од ба ци ва ње де те та, та ко да се мај ка 

тру ди да пру жи ути сак при ље жне и не жне осо бе. Не-

све сно осе ћа ју ћи у се би же љу за од ба ци ва њем де те-

та, она упла ше на тим са зна њем при хва та са свим су-

про тан став, а то је пре ве ли ка бри га о де те ту, због ко-

је оно ка сни је обич но по ста је па сив на, не са мо стал на 

осо ба, за ви сна од сна жни је емо ци о нал не фи гу ре као 

што су ро ди те љи, муж или сек су ал ни парт нер. С овим 

у ве зи тре ба по ме ну ти и не у ро тич ну мај ку, ко ја због 

соп стве них емо ци о нал них про бле ма ни је у ста њу да 

де те ту пру жи осе ћа ње си гур но сти. Још те жи је про-

блем пси хо тич них мај ки, од ко јих не ке пот пу но од ба-

цу ју де те. Ме ђу тим, та квих мај ки је за не мар љи во ма-

ло; да ле ко је ве ћи број оних ко је се та ко по на ша ју пре-

ма де те ту из не све сних раз ло га. Осим то га, је дан број 

мај ки не зна за дру га чи ји на чин по сту па ња са де те том, 

јер су и са ме на не ки на чин од ба че не у сим бо лич ном 

сми слу, па тај на у че ни обра зац по на ша ња по на вља ју 

са сво јим де те том. Ова кво по на ша ње мај ке, као што 

је већ ис так ну то, иза зи ва бес у де те ту, али га оно бр зо 

по ти ску је. Бло ка да агре сив но сти код де те та је под ло га 

на ко ју ће се ка сни је на до ве за ти на пад аст ме. Сам на-

пад до во ди до псе у до ре ше ња. Мај ка, због бо ле сти де-

те та ко је се гу ши, по чи ње да бри не о ње му, али са мо 

док је оно бо ле сно. Та ко на ста је па ра док сал на си ту а-

ци ја у окви ру ко је де те има емо ци о нал ну по др шку и 

осе ћа ње да је во ље но са мо ако је обо ле ло. Круг се за-

тва ра. Од ба че но де те пре ко бо ле сти на ла зи на чин да 

при ву че мај чи ну па жњу. Бо лест је че сто је ди ни услов 

за осе ћа ње „би ти во љен”. У стра ху да не из гу би по др-

шку и бу де на пу ште но, де те не све сно про ду жа ва ста-

ње „би ти бо ле стан” [21].

Ти пи чан при мер ко ји илу стру је та кав од нос из ме ђу 

мај ке и де те та огле да се у од го во ру ко ји је Пруст убе-

ле жио у је дан упит ник, сли чан „игри исти не”, по пу ла-

ран у та да шње вре ме. На и ме, на пи та ње „Шта вас нај-

ви ше оп те ре ћу је?”, Пруст је од го во рио: „Мо гућ ност да 

ме мај ка на пу сти!” Он је то ком чи та вог жи во та био 

из ра зи то емо ци о нал но ве зан за мај ку, што по твр ђу-

ју сле де ћи од лом ци из ње го вих пи са ма мај ци: „Мо ја 

ла га на гу ше ња од ви ја ју се то ком це лог овог раз го во ра 

с то бом. Осе ћам за то бом у овим тре ну ци ма не жну и 

не из ре ци ву по тре бу... Од по но ћи до по но ћи и че тврт 

стра жа рио сам пред тво јим вра ти ма и слу шао та ту ка-

ко ли ста не ке но ви не, па се ни сам усу дио да уђем!” 

Пруст је же лео да не пре ста но бу де у мај чи ној бли зи-

ни. У свом нај по зна ти јем де лу „У по тра зи за из гу бље-

ним вре ме ном” он пи ше: „Са мо је ме ни Шва нов до ла-

зак по стао пред мет бол не за бри ну то сти, јер оних ве-

че ри ка да је би ло го сти ју, или ка да је био са мо го спо-

дин Шван, ма ма ни је до ла зи ла у мо ју со бу... Би ло ми 

је до пу ште но да оста нем до осам са ти, а он да сам пре-

ма до го во ру мо рао оти ћи го ре. Онај дра го цен и та ко 
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крх ки по љу бац ко ји ми је ма ма обич но по кла ња ла ка-

да сам био у кре ве ту и ка да сам па дао у сан сад је из о-

ста јао...” У истом Пру сто вом де лу на ла зи се и овај од-

ло мак: „Док би се ус пи њао на спа ва ње, те ши ло ме је 

што ће ма ма до ћи да ме по љу би ка да бу дем у кре ве ту. 

Но тај по здрав је тра јао та ко крат ко, она је од ла зи ла 

та ко бр зо, да је онај тре ну так ка да је од ла зи ла био за 

ме не пун бо ла...” [21]. Упра во ова кво по на ша ње, ка да 

се пуп ча на врп ца ни кад не пре ки не, до во ди до не све-

сног за во ђе ња си но ва и че сто се уоча ва код де це с аст-

мом [21, 27]. Шта ви ше, њи хо во здрав стве но ста ње се 

по гор ша ва у слу ча ју мај чи не смр ти. У та квим окол но-

сти ма, не при пре мљен за не из бе жни ра ста нак с мај ком, 

Мар сел Пруст пи ше: „Мај ка је уми ру ћи са со бом по-

ве ла и ма лог Мар се ла... Мој жи вот је од овог тре нут-

ка из гу био сво ју је ди ну свр ху, је ди ну бла гост, је ди ну 

љу бав, је ди ну уте ху...” На па ди аст ме за ко је је ве ро вао 

да је ус пео да их сми ри по но во се ја вља ју свом же сти-

ном. Не ко ли ко ме се ци ле че ња у са на то ри ју му ни је му 

до не ло бит но по бољ ша ње. Пруст се по вла чи из дру-

штва и по сте пе но дан за ме њу је за ноћ. Сме та му бу ка, 

због че га об ла же сво ју со бу плу том. Вре ме ном по ста је 

пре о се тљив и пре ма оста лим спољ ним дра жи ма [21].

Страх од промене времена

По зна то је да про ме не вре ме на мо гу до ве сти до по-

гор ша ња аст ме. Ни ске спо ља шње тем пе ра ту ре, ви со-

ка вла жност ва зду ха и јак ве тар зна чај ни су по кре та-

чи на па да аст ме. Сход но то ме, обо ле ли од брон хи јал-

не аст ме има ју ста лан страх од про ме не вре ме на (Схе-

ма 1). Та ко су, на при мер, Пру ста ви ђа ли по то плом 

вре ме ну пре тр па ног гар де ро бом. Ње гов би о граф Де-

стењ ка же да је Пруст јед ном при ли ком имао на се би 

три гор ња ка пу та и шал око вра та. У сво јим пи сми-

ма Пруст се стал но жа лио на хлад но ћу, пла шио је се 

и тај страх га ни је на пу штао до смр ти: „На ку пио сам 

се зи ме ве че рас. Са мо да се то не пре тво ри у пре хла-

ду и иза зо ве но ве аст ма тич не на па де... Због ја ких ки-

ша и ма гле, мо рао сам да се ин ха ли рам...” и то ме слич-

но. Пруст је на слу тио да из ме ђу хлад но ће и аст ма тич-

них кри за по сто ји узроч на ве за. Ка сни ја ис пи ти ва ња 

алер гиј ских ре ак ци ја по ка за ла су да се оне бр же од ви-

ја ју по хлад ном вре ме ну. Та ко ђе је нео спор на чи ње ни-

ца да пе риод пре хла да, ко ји се обич но по кла па с хлад-

ним го ди шњим до би ма, прет хо ди аст ма тич ним кри-

за ма [21]. По ред то га, по ка за но је да су ре спи ра тор-

не ин фек ци је од го вор не за ви ше од 80% по гор ша ња 

брон хи јал не аст ме [11].

ЗАКЉУЧАК

Па то ге не за брон хи јал не аст ме ни је до кра ја раз ја шње-

на. Оно што се са си гур но шћу зна је сте да су пси хич-

ки фак то ри зна чај ни за на ста нак аст ме код осо ба ко је 

има ју пре ди спо ни ра ју ће фак то ре за на ста нак ове бо-

ле сти, а код осо ба ко је већ бо лу ју од аст ме мо гу би-

ти оки да чи по гор ша ња бо ле сти. С об зи ром на то да је 

ве ћи ни осо ба с аст мом бо лест до жи вот ни пра ти лац, 

оста је на да да ће ре зул та ти бу ду ћих ис тра жи ва ња пси-

хо ге не зе брон хи јал не аст ме по бољ ша ти пре вен ци ју и 

ле че ње од ове бо ле сти.
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SUMMARY
Bronchial asthma is a chronic inflammatory disorder of the 
airways in which many cells play a role, in particular mast cells, 
eosinophils, neutrophils, T-lymphocytes and epithelial cells. 
In susceptible individuals this inflammation causes recurrent 
episodes of wheezing, breathlessness, chest tightness and 
cough, particularly at night and/or in the early morning. These 
symptoms are usually associated with variable and extensive 
limitations of airflow in the bronchi reversible spontaneously 
or by treatment. It has been shown that restrain of the effectors 
of stress response participate in the pathogenesis of bronchial 
asthma. Anger that is not expressed and frustrations may activate 
the limbic stress pathway. Thus, the released neurotransmitters 
followed by excitation thus causing psychogenic (mental or 
emotional) stress. It is also known that emotional stress may 
be responsible for the exacerbation of asthma. Namely, 
pronounced emotions cause hyperventilation and hypocapnia 
inducing bronchospasm. Certain psychological personality 

features are related to adaptive or inadequate body response 
to numerous life events. Thus, until the beginning of the last 
century, bronchial asthma was referred to as asthma nervosa, 
because clinicians clearly observed the psychological profile 
of patients with predominant fear of asphyxia and recurrent 
attacks of paroxysmal dyspnoea. Besides, increased sensitivity, 
repression of aggressive feelings and expressive empathy 
have been identified as the most frequent psychological 
characteristics of asthmatic patients. However, scientists are still 
far from a full understanding of bronchial asthma pathogenesis. 
The contribution of psychic factors has become meaningful in 
the understanding of the development of bronchial asthma. 
Having in mind that in the majority of patients asthma is a 
lifelong condition, there is a hope that further investigations 
of bronchial asthma psychogenesis will improve prevention 
and treatment of this disease.

Keywords: bronchial asthma; psychic factors; emotional stress

The Role of Psychic Factors in the Pathogenesis of Bronchial Asthma
Danijela Vučević1, Tatjana Radosavljević1, Dušan Mladenović1, Vera Todorović2

1Institute of Pathophysiology, School of Medicine, Belgrade, Serbia;
2Institute for Medical Research, Belgrade, Serbia

Примљен • Received: 20/11/2009 Ревизија • Revision: 28/01/2011 Прихваћен • Accepted: 14/02/2011


